

A gyermek maradjon a családban

A szülők gyermeknap környékén igyekeznek bepótolni az elmaradt együttléteket, odafigyelnek a máskor meg nem hallgatott mondatokra, s belegondolnak: milyen rossz is lenne a csimuták nélkül a világ. Pedig a gyermekek helyzetét legtöbbször a szülők nehezítik meg.

A Központi Statisztikai Hivatal szerint Magyarországon tavaly 1 millió 277 ezer 863 családot tartottak nyilván. Hazánkban 1 millió 517 ezer gyermek él. Közülük több mint 260 ezer veszélyeztetett, vagyis olyan körülmények között él, amelyben nem biztosítottak az egészséges testi és szellemi fejlődéséhez szükséges feltételek. A gyerekek közül 175 ezren élnek nehéz anyagi körülmények között. Míg 1998-ban 2923 gyermekbántalmazásos eset vált ismertté a hatóságok előtt, addig 2001-re ez a szám közel százszal, 2824-re csökkent. Ugyanakkor tény: a gyermekbántalmazások többsége rejtve marad a hatóságok és a nyilvánosság előtt. Évente átlagosan 30 gyermekgyilkosság jut a hatóságok tudomására, ami az összes emberölés számához viszonyítva 7,4 százalékos arányt jelent.

Az 1997-es gyermekvédelmi törvény megfogalmazza a gyermekek alapvető jogait és a gyermekek védelmének rendszerét, alapvető szabályait. Számatlan testület, szervezet – például a helyi önkormányzat, a gyámhivatal, a bíróság, a rendőrség, az ügyészség – látja el, szükség esetén. Ezek a szervezetek a gyermek mindenekfelett álló érdekét figyelembe véve, törvényben elismert jogait biztosítva kötelesek eljárni. A törvény előírja, hogy a rászoruló családoknak milyen pénzügyi támogatást biztosítani kell.

Ha egy családban a szülők valami miatt nem tudnak gondoskodni gyerekeikről, kérhetik, hogy őket átmenetileg helyettes szülőknél helyezték el. Ha szükségessé válik, ideiglenesen a nevelőszülő pótolja a gyermekek számára a gondoskodást. Ezt az ellátást a vérszerinti szülők önkéntesen veszik igénybe. Fontos alapelvek, hogy a gyermekeket csak akkor veszik ki a családjukból, ha más megoldás nem lehetséges.

NY. É.

A szezon mérlege: 212 előadás, 78 ezer 716 néző

Évadzáró a Szegedi Nemzeti Színházban



Tajti Gabriella kulturális irodavezető Szerémi Zoltánnak adja át az egyetemisták közönségdíját

Fotó: Karnok Csaba

Évadzáró társulati ülést tartottak tegnap a Szegedi Nemzeti Színházban, ahol átadták az ilyenkor szokásos önkormányzati és civil díjakat, valamint értékelték az elmúlt szezont.

MUNKATÁRSUNKTÓL

A nagy változásokat követő első szezon volt a Szegedi Nemzeti Színházban az elmúlt évad, amelynek beindulása után derült fény arra, hogy anyagi szempontból milyen nagy a baj. A teátrum gazdasági helyzetének stabilizálása – a nagy áldozatok ellenére – még ma sem fejeződött be – hangsúlyozta köszöntőjében Pásztai Ágnes humánpolitikai tanácsnok, aki szerint pozitív jelek mutatkoznak a rétegyenyeget is kielégítő, változatos műsorrend kialakítása, a társulatépítés, valamint a műhelymunka terén, és minden tagozatnál született ki magaslóan jó produkció is.

Székhelyi József színiigazgató először irodalmi stílusban arról beszélt: a száraz matematika nem működik a színházban,

majd ismertette a szezon főbb statisztikai mutatóit. Az elmúlt évadban 6027 gyermek-, és 4741 felnőtt bérletet értékesítettek, a színház 212 előadását összesen 78 ezer 116 néző látta. A direktor megjegyezte: kevesli a nézőszámot, amely egy ekkora városban több is lehetne.

Székhelyi megköszönte a Szegedi Operabarátok Egyesületének, hogy népszerűsíti a társulat produkcióit és énekeseit, majd a civil szervezet elnöke Gyémánt Csilla bejelentette: az operabarátok idei díját Kóbor Tamás tenoristának ítélték. A színiigazgató hangsúlyozta: különösen gyümölcsöző volt az elmúlt szezonban a színház és Szegedi Tudományegyetem együttműködése. A stúdió-előadások, a felolvasó színházi estek mellett a szeptemberben újra műsorra kerülő István, a ki-

rály is nagy siker volt. Az egyetem két közönségdíját Tajti Gabriella, a kulturális iroda vezetője Megyeri Zoltán és Szerémi Zoltán színművésznek adta át az Emigránsokban nyújtott alakításukért. Az SZTE különdíjával tüntették ki Janik László színművészt, az István, a király rendezőjét.

Énekkari nívódíjat kapott Ivánné Kismárton Ilona énekkari művész, a Vaszy Viktor-díjat Pópity Tímea ügyelő, az Imre Zoltán-díjat Nicole van Gent táncművész, a Makó Lajos-díjat Megyeri Zoltán vehette át. A Varga Mátyás-díjat Csontos Irén díszletvarrónak ítélték oda. Negyven éve dolgozik a színházban, ezért jubileumi jutalomban részesítették Csizsér Mihály rak-tárkezelőt, aki nem tudta átvenni az elismerést, mert kórházban ápolják.

A kőszínházban véget ért ugyan az évad, de a dolgozók nagy része néhány hét múlva a szabadtérin folytatja a munkát.

Idén első alkalommal királynőt is választanak

Rózsaszünet Szőreg

Hatodik alkalommal rendezik meg – június 18. és 20. között – a szőregi rózsaszünetet. A Szőregi Rózsáért Alapítvány kurtióriuma a városházán ismertette a fesztivál programját a sajtó képviselőivel.

A hagyományokhoz híven az idén is megrendezik a szőregi rózsaszünetet. A vendégeket június 18. és 20. között várják a szegedi városrészen.

– A tavalyinál is látványosabb lesz az ünnep, amire tízezer vendéget várunk. Ezzel a fesztivállal is szeretnénk tisztelni a rózsakultúra több mint 100 éves hagyományát – ígérte Újhelyi István országgyűlési képviselő, a rendezvény házigazdája.

A művelődési ház vezetője, Makó Mária hat évvel ezelőtt kezdte el mélyebben kutatni a rózsaszünet történelmét. A népművelő választása azért esett a virágok királynőjére, mert leginkább ez a jellemző a településre. Makó Mária azóta Iványi Aurél önkormányzati képviselővel együtt a rendezvény főszervezője.

Az alapötlet az volt, hogy kell egy napot adni a nemesítőknak, amikor kipihenhetik egész éves munkájukat. Az egykori megemlékezés mára már rózsaszünetpé nőtte ki magát. A rózsaszünet elnevezés amúgy Péter László irodalomtörténészről származik. Hatodik éve mindig június harmadik hetvégén rendezik meg a rózsaszünetet.

– A nemesítők ekkor fejezik be a tavaszi munkálatokat és már kifejlődtek az új virágok – folytatta a képviselő. A település felkészítésre adott több ezer virágot amúgy is levágják a nemesítők, mert nekik csak a növény töve kell.

Idén első alkalommal rózsakirálynőt is választanak, akinek Botka László polgármester, a rózsaszünet fővédnöke átadja a város kulcsát. A rózsakirálynő részt vesz a programokon és egy éven keresztül viselheti a címet.

Az ünnep első napja most is a szakmáé. A Kossuth Zsuzsanna Általános Iskola tornacsarnokában a rózsával, valamint természetével, a növényvédelemmel kapcsolatos előadásokat hallgathatnak meg az érdeklődők. A művelődési házban bemutatják Géczy János Rózsaszünet című könyvét. A szabadtéren este nyílnak a söröscsapok, utcából várja a vendégeket.

Szőreg utcáin virágokkal feldíszített kocsik vonulnak fel. A Szuperbulin fellép a Princess, a Pa-Dö-Dö, a Republic, a 3És, Baby Gabi és Lala, valamint Bódi Gusztó és a Fekete Szemek. A koncertek után tűzijátékot rendeznek.

Vasárnap ünnepi szentmisére várják majd a hívőket a római katolikus templomban. A szabadtéren pedig családi napot szerveznek.

K. T.



Tavaly is örömmel volt a rózsaszünet

Fotó: Schmidt Andrea

Sorstársainak ad munkát

Halácsi Gábor kétszer tért vissza a halálból

A fogyatékkal élő és megváltozott munkaképességű embereknek biztosít munkát Halácsi Gábor, aki halál közeli állapotából felgyógyulva, élettársával együtt 2001-ben céget alapított. A kft. az elmúlt hétvégén családi, illetve sportnapot tartott.

MUNKATÁRSUNKTÓL

Halácsi Gábor mesterségét tekintve építőmérnök. De egy hirtelen váltással otthagya munkahelyét és kitanulta a seprüköt mesterséget. A szegedi vállalkozó si-

keres volt, külföldre szállított. Ám súlyos áramütés érte. Úgy mesélte, átkerült a túlvilágra, majd visszajött onnan. A balesettel nem értek véget megpróbáltatásai. Egy évvel balesete után egyik barátjával vízi túrára ment a kőrösladányi víztározóhoz. A túra azonban tragédiával végződött: addig szórakoztak a vízen, míg a barát odaveszett.

– Ez szombaton történt. Annyira megviseltek a történetek, a szívem nem bírta a lelki megpróbáltatást, hogy hétfőn már az intenzív osztályon kezelték. 54 évesen azt éreztem, hogy vége, meghalok. Elhatáro-

tam, hogy ha életben maradok, ha Isten megsegít, olyat kell tennem, amivel segítem a rászorulókat – mesélte a vállalkozó.

Halácsi Gábor, mint a mesében, felépült. Ígéretéhez híven, 2001-ben élettársával közösen megalakította a Halácsi Rehabilitációs célú Ipari Kereskedelmi és Szolgáltató Kft.-t. A célja az volt, hogy a fogyatékkal élő és megváltozott munkaképességű aktív korú munkavállalóknak munkahelyet biztosítson. Az ügyvezető igazgató azt szeretné, hogy ezeknek az embereknek a számára ne a rokkantnyugdíj vagy a járulék-kiegészítés jelentse a

„munkahelyet”, hanem hasznos tagjai legyenek a társadalomnak.

A cég szegedi telephelyén cirokfeldolgozással és seprükészítéssel foglalkoznak, Kiskunfélegyházán pedig textilhulladékot dolgoznak fel. A kft. sikeres működését jelzi, hogy a Pénzügyminisztérium 2003. július 1-jén célszervezetnek jelölte ki. Tavaly augusztusban tovább fejlődött a Halácsi Kft.: Nyírcsádon bérelt telephelyen fűrész- és nyelgyártó üzem indult be. Halácsi Gábor elmondta, a cég tavaly októbertől Makón is foglalkoztat megváltozott munkaképességű munkavállalókat. Sőt 2003. december 8-ától Mórahalmon a Csongrád Megyei Munkaügyi Központ támogatásával bérelt telephelyen hét személy részére biztosít munkahelyet. A kft. összesen 100 embert foglalkoztat.

SPORTNAP

Annak érdekében, hogy az összetartozás, megmérettetés érzése mindenkiben kialakuljon, a Halácsi Kft. minden pünkösdhétfő előtti pénteken sportnapot szervez a cég szegedi majorjában. A jó hangulatú, városnézéssel egybekötött rendezvényen most is volt kötéllhúzás és egyéb sportvetélkedő. Akik megéheztek az izzasztó verseny közepette, birkapörkölttel csillapíthaták éhüket. A sportnapot vidám mulatság zárta.



Akaraterőből a sportnapi kötélhúzásnál sem volt hiány

Fotó: Karnok Csaba

Könyvheti előzetes bemutatók

Bár a jubileumi, 75. ünnepi könyvhét hivatalosan csak csütörtökön nyílik, Szegeden már megkezdődtek a hozzá kapcsolódó rendezvények. Tegnap este a városháza dísztermében a Dugonics Társaság ülése keretében Molnár György A Magyar Cellini – Szvetnik Joachim élete és munkássága című könyvének bemutatóját tartották Tegzes Miklós előadóművész, Horváth Dezső újságíró, lapunk munkatársa, Majzik István, a Bába Kiadó ügyvezető igazgatója és az est házigazdája, Tandi Lajos, a Szeged folyóirat főszerkesztője közreműködésével. Ma 18.30 órakor könyvkiállítás nyílik a Bálint Sándor Művelődési Házban (Temesvári krt. 42.) a Bába és Társai Kiadó legszebb kiadványaiból, majd 19 órától ugyanott rendezik meg Kikli Tivadár új köteteinek (Magyarórtaszerzők, énekesek és népdalok lexikona II. és a Tódorka II.) bemutatóját. Könyvpremier 19 órától a Grand Caféban (Deák Ferenc utca 18. II. emelet): Bánki Éva elsőkötetes írónővel Esőváros című regényéről Bordás Sándor irodalomkritikus beszélget.